
Ak sa usmejete, zistíte,
že život stojí za to. 

aforizmus

Keď postupne ustupuje zima, dni sa 
nám začínajú predlžovať a  slniečko 
akosi viac hreje nastupuje obdobie 
Fašiangov. Ide o obdobie plné zábavy, 
rôznych veselíc a  plesov. Je to akási 
predzvesť konca zimy.

Tradícia fašiangových zvykov siaha 
hlboko do našej minulosti. Spája sa 
s  našimi slovanskými predkami. Súvi-
sela s  vyháňaním zimy, smrti a  s  víta-
ním príchodu jari. V podstate je to po-
sledná šanca, užiť si oslavy a potešenie 
zo zábavy pred príchodom pôstneho 
obdobia. Fašiangové radovánky majú 
v  rôznych kútoch Slovenska rôzne 
zvyky.

Sobota 10. februára patrila tým naj-
menším. Konala sa detská fašiangová 
veselica. Obecný úrad ovládli deti 
v najrôznejších maskách a  jeho chod-
bami sa niesol detský smiech a  ra-
dosť. Začiatok veselice bol stanovený 
na 15:00 hod. Detičky sa postupne 
zhromažďujú, púšťa sa hudba a  zá-
bava môže začať. Po obecnom úrade 

poletovali rôzne pestrofarebné motý-
liky, princezné, piráti a ďalšie rozpráv-
kové bytosti. Miestami sme mali pocit, 
že sme v  nejakej rozprávkovej krajine 
a  to sa len priestory obecného úradu 
premenili na karnevalovú party. Pre 
detičky bolo pripravené občerstvenie 
v podobe šišiek, ktoré napiekla Moni-
ka Žišková. Na stoloch nechýbali ani 
tyčinky a  iné pochutiny. Voľná zábava 
so sebou prináša dobrú náladu. Deti 
pobehujú v rytme hudby, rodičia majú 
príležitosť posedieť si a porozprávať sa.

Miestnosť bola plná detí, prišlo ich 
naozaj veľa. Veľmi nás potešil prejavený 
záujem o  toto podujatie. Vysmiati, vy-
tancovaní, najedení do sýtosti bolo, že 
nám veselo. Veľká vďaka patrí všetkým, 
ktorí sa podieľali na zorganizovaní toh-
to podujatia, predovšetkým Veronike 
Petrenkovej, ktorá sa zhostila úlohy 
hlavného organizátora. O rok sa na vás 
opäť tešíme.

� -kbartkova-

Fašiangový karneval - sviatok všetkých detí
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Tradícia fašiangu siaha do pohanských čias, 
spája sa s príbehom masiek a  ich magických 
rituálov. Aj tohtoročné fašiangové dni boli 
spojené s  veselosťou masiek, ktoré svojím 
spevom, tancom rozveseľovali celú dedinu – 
a naviac mali všeličo dovolené.

Fašiang je obdobím prechodu od zimy do 
jari. Tohtoročný sprievod masiek mal úspech 
a aj počasie prialo.

Ďakujeme všetkým, ktorí pred fašiangovým 
sprievodom nezatvorili dvere – ale prispeli do 
kočiara dobrôt – klobásou, slaninkou, fľaškou 
vínka, aj euríčko potešilo. Gazdinú s gazdom 
masky vytancovali, zdravie, šťastie zavinšova-
li. Kuchárka, čo pod palcom gril mala, slanin-
kou, klobáskou počastovala. Z  vyzbieraných 
dobrôt a  finančného príspevku obce sme 
fašiangové posedenie pripravili s  vtipným 
programom. Aktéri scénok si za svoje herecké 
výkony potlesk vyslúžili.

Poďakovať treba sestrám Majke a  Hanke, 
čo šišky napiekli. Poďakovanie patrí tým, čo 
kostýmy zháňali, po večeroch program tréno-
vali, miestnosť na úrade pripravili, aby sa fa-
šiangovníci dobre zabavili. Fašiangová zábava 
sa niesla v dobrej nálade, zatancovali sme si, 
basu Rózu pochovali aj trošku si poplakali.

Potom nastal bod B programu, s  čím sme 
nerátali. TRMA – VRMA nastala, čo deväť rokov 
sa nestala. Nás organizátorov fašiangu tento 
incident mrzí, ale na fašiang sme nezanevre-
li. Aj naďalej sa bude snažiť udržiavať tradíciu 
našich predkov.

Tešíme sa, že o  rok spolu s  vami oslávime 
10-ty ročník fašiangu v Malužinej.

� Organizátori fašiangu 2024

Fašiangy Turíce, Veľká noc príde
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„Čo hľadáte živého medzi mŕtvymi? Niet 
Ho tu, ale vstal…“ L 24, 5-6
Milí bratia a sestry, milí priatelia!

Teším sa, že sa vám môžem týmto spôsobom 
opäť prihovoriť a to práve počas Veľkonočných 
sviatkov. Po zimnom spánku sa príroda pre-
búdza k  novému životu. Kvitnú jarné kvietky, 
zohrievajú nás slnečné lúče, spievajú vtáčky… 
Hneď je nám aj uprostred mnohých povinností 
trochu veselšie na duši. Prišli k nám sviatky jari 
– tak mnohí nazývajú Veľkonočné sviatky. Tieto 
dni sú spojené s maľovaním vajíčok, šibačkou, 
či oblievačkou, mnohými dobrotami na pre-
stretých stoloch v našich rodinách.

Pre nás, ktorí sa hlásime ku kresťanstvu, je 
však najväčším symbolom Veľkej noci odvale-
ný kameň od Kristovho hrobu. Po bolestnom 
Veľkom piatku Kristovho ukrižovania na hore 
Golgota, napokon svitlo nádherné Veľkonoč-
né nedeľné ráno Ježišovho zmŕtvychvstania. 
Kristus premohol aj smrť. Žije! Ženám, ktoré 
v  prvý deň po sobote zavčas ráno prišli ku 
hrobu, aby pomazali Ježišovo mŕtve telo anje-
li povedali : „Čo hľadáte živého medzi mŕtvymi? 
Niet ho tu, ale vstal.“

Z  histórie vieme, že zo všetkých veľkých 
sviatkov, práve Veľkonočné sviatky boli prvý-
mi, ktoré si kresťanská cirkev začala pripo-
mínať. Vzkriesenie Krista bolo od počiatku 
základom zvesti apoštolov, ktorých Pán Ježiš 
s  radostnou zvesťou evanjelia rozposlal do 
všetkých končín sveta. Šli a svedčili o Ježišo-

vi, ktorý z lásky k nám hriešnikom za nás trpel 
a  potupnou smrťou pribitý na kríž Golgoty 
zomrel. Nezostal však mŕtvy na kríži, ani ulo-
žený do hrobu, ale vo veľkonočné nedeľné 
ráno slávne z  mŕtvych vstal. Napokon pred 
vstúpením do neba zasľúbil, že svojich ver-
ných nasledovníkov nikdy neopustí. Povedal 
im: „Daná je mi všetka moc na nebi a na zemi… 
Ajhľa, ja som s vami po všetky dni, až do konca 
sveta.“ Mt 28, 18.20.

Sviatky Veľkej noci sú dôkazom toho, že Ježiš 
vždy hovoril pravdu. Predpovedal svoje umu-
čenie, smrť, aj slávne vzkriesenie. Všetko sa sta-
lo tak, ako o tom hovoril pred svojou smrťou. 
Pán Boh napokon vzkriesením svojho Syna 
z mŕtvych naplno dokázal svoju moc! Dokázal, 
že je silnejší, než mocní tohto sveta, silnejší, než 
ľudská zloba. Dobro a láska, ktorú predstavuje 
Kristus, napokon víťazí nad zlom. To je základ 
našej veľkonočnej radosti. Nielen prebúdzajú-
ca sa príroda, viac slnečných lúčov, ale aj a pre-
dovšetkým víťazstvo Krista, ktorý ako svetlo 
sveta premáha tmu hriešnosti, aj tmu hrobu. 
Tak o Kristovi svedčí evanjelista Ján: „To svetlo 
svieti v tme, ale tma Ho nepohltila.“ J 1,5

Každý z nás niekedy prežívame aj chvíle sú-
ženia, bolesti na tele, alebo na duši, zažívame 
sklamanie, neúspechy, dni, keď sa nám neda-
rí… Nie vždy na oblohe svieti slnko a my máme 
pokoj vo svojom vnútri… Apoštol Pavel, ktorý 
je nazývaný aj apoštolom viery však napísal:  
„Radujte sa v  Pánovi vždy! Opakujem: radujte 
sa!“ F 4,4 Prameňom radosti, z ktorého máme 
každý deň čerpať, má byť pre nás Ježiš Kristus.

Aj On vo svojom zemskom živote zažil ťaž-
ké chvíle. Aj nepochopenie, zapretie, aj zradu, 
opustenosť, bolesť a  potupnú smrť. No Pán 

Boh Ho neopustil. Za Jeho vernosť a  posluš-
nosť vôli svojho nebeského Otca vo Veľkonoč-
né nedeľné ráno svojou mocou Ježiša vzkriesil 
z mŕtvych. Kristus žije ! Je s nami po všetky dni 
až do konca sveta. Tak to zasľúbil svojim prvým 
učeníkom a tieto slová patria aj nám, ktorí sme 
v  Ňom spoznali a  vierou prijali Toho zasľúbe-
ného Spasiteľa, Vysloboditeľa od smrti večnej 
a  moci diabolskej. Kristovi patríme, či žijeme, 
či umierame. Nehľadajme živého medzi mŕt-
vymi… „Kristus vstal z  mŕtvych, spievaj každý, 
veď pravda táto platí navždy. Pán Boh nám práve 
v  Ježišovi, všetkým ponúka život nový. Vďačne 
oslavujme Pána Boha, že sa nám dostala pomoc 
mnohá, keď Syna vzkriesil, haleluja, aby nás spa-
sil, haleluja!“ Evanjelický spevník č. 600/5

Požehnané a  pokojné Veľkonočné sviatky 
plné radosti z Kristovho zmŕtvychvstania vám 
všetkým zo srdca želá Vaša zborová farárka 

� Mgr. Viera Mosná 

„Lebo ak svojimi ústami vyznávaš: Ježiš je Pán! 
a  vo svojom srdci uveríš, že Boh ho vzkriesil 
z mŕtvych, budeš spasený.“ (Rím 10, 9)

„Kresťanská viera je zmŕtvychvstaním Krista“ 
(sv.  Augustín). Všetci veria, že Ježiš zomrel, aj 
pohania a agnostici. Ale iba kresťania veria, že aj 
vstal z mŕtvych a nie je možné byť kresťanom, 
ak v  to neveríme. Boh tým, že vzkriesil Ježiša 
z mŕtvych akoby potvrdil celé jeho účinkovanie, 
akoby dal svoju pečať. „Boh ho všetkým osvedčil 
tým, že ho vzkriesil z mŕtvych“ (Sk 17, 31).

Či by nestačila samotná smrť na kríži, aby 
dosvedčila, že Ježiš je skutočne Mesiáš, Boží 
vyvolený? Nie, nestačila by! Lebo je mnoho 
takých, čo zomreli, mnoho dokonca aj takých 
mučeníkov, ktorí zomreli za chybné, bludné 
alebo dokonca nehodné veci. Spomeňme si 
len na fanatických teroristov. Ich smrť ukazu-
je, že verili vo svoju ideu, ale nie, že táto idea 
bola správna. Kristova smrť ukazuje jeho lás-
ku, jeho milosrdenstvo (lebo nie je väčšia lás-
ka ako tá, keď niekto dáva svoj život za svojich 
priateľov), ale jedine zmŕtvychvstanie ukazuje 
jeho pravdivosť a autenticitu jeho ideí.

Kristus teda vstal z mŕtvych a práve toto je 
Veľkonočné posolstvo. Ale je aj iná pravda, 
v  istom zmysle protikladná, ktorú musíme 
v tejto súvislosti hlásať.

Kristus ešte nevstal z mŕtvych úplne! Lebo 
Ježiš, to nie je len hlava, ale aj telo a jeho te-
lom je Cirkev, my všetci.

Kým je čo len jeden človek v okovách hrie-
chu, nenávisti, smútku, Ježiš ešte nevstal úpl-
ne. Čaká, aby mohol vstať z mŕtvych. Nemôže 
a  nechce vnímať svoje zmŕtvychvstanie ako 
ukončenú vec, kým čo len jeden člen jeho 
mystického tela je naďalej v  krajine smrti, je 
otrokom v tieni smrti.

V  skutočnosti sú dva druhy zmŕtvychvsta-
nia. Zmŕtvychvstanie tela a  zmŕtvychvstanie 
srdca. Ak zmŕtvychvstanie tela bude v posled-
ný deň, tak zmŕtvychvstanie srdca sa musí

uskutočňovať každý deň. Úprimné odpus-
tenie môže spôsobiť, že vstane z mŕtvych ten, 
kto odpúšťa a ten, komu je odpustené…

Komu bolo zmŕtvychvstanie zvestované, si 
nemôže túto dobrú zvesť nechávať pre seba, 
musí ju odovzdávať ďalej, ak nie iným spôso-
bom, tak aspoň svetlom a radosťou svojho po-
hľadu. „Boh vzkriesil Ježiša a my sme toho sved-
kami!“ – opakovali apoštoli. Je to aj naša úloha.

Východní otcovia hovorili, že slávenie Veľkej 
noci znamená prechod:

„z otroctva k slobode, z tmy k svetlu, zo smr-
ti k životu, zo smútku k radosti“.

Naši východní bratia v kresťanstve sa v ob-
dobí Veľkej noci zdravia „Christos vozkres“ – 
Kristus vstal z mŕtvych!

Je to výkrik radosti kresťana, ktorý si uve-
domuje, že sa stala obdivuhodná vec. Niekto 
porazil neporaziteľnú smrť a prisľúbil aj nám, 
že v jeho mene aj my zvíťazíme.

Ježiš je víťaz! Zvíťazil nad smrťou, nad hrie-
chom.

On nepotrebuje žiadnu kampaň, žiadnu re-
klamu. Ježiš je Pánom všetkého a všetkých, či 
sa to mnohým páči či nie, či to chápu, či nie. 
Je to tak.

Prajem Vám všetkým veľa radosti, ktorá prú-
di od víťazného Krista. Žiadnainá radosť nie je 
trvalá.

Váš duchovný otec 
ThDr. PaedDr. PhDr. František Kočibal, PhD.

farár Rímskokatolíckej farnosti Hybe

Bohoslužobný program na Veľkú noc 
2024

24.03.2024	 Palmová nedeľa� 11.00 hod.

28.03.2024	 Štvrtok svätého týždňa� 17.00 hod.

29.03.2024	 Piatok utrpenia Pána *� 15.00 hod.

	 Krížová cesta� 10.00 hod.

30.03.2024	 Svätá sobota *� 18.30 hod.

31.03.2024	 Veľkonočná nedeľa� 11.00 hod.

31.03.2024	 Čierny Váh� 15.00 hod.

01.04.2024	 Veľkonočný pondelok� 11.00 hod.

* Vo Veľký piatok je prísny pôst a  zdržo-
vanie sa mäsitého pokrmu. Po obradoch 
bude Sv. Oltárna vyložená ešte pol hodinu.
* Vo Svätú sobotu bude Sv. Oltárna vylože-
ná od 15.30 do obradov. Na obnovu krst-
ných sľubov si nezabudnime priniesť sviece.

Prijmite pozvanie aj na služby Božie, 
ktoré sa budú konať nasledovne:
Zelený štvrtok o 17.00 hod aj s prislúžením 
sviatosti Večere Pánovej – kostol v KL

Veľký piatok o 10.00 hod. Pašiové služby 
Božie - ev. kostol v Kráľovej Lehote

Veľký piatok o 14.oo hod. aj s prislúžením 
VP – ev. kostol vo Vyšnej Boci

Veľkonočná nedeľa o  10.00 hod služby 
Božie v ev. kostole v Kráľovej Lehote

Veľkonočná nedeľa o  14.00 hod aj 
s prislúžením VP – ev. kostol v Nižnej Boci

Veľkonočný pondelok o 10.00 hod. služby 
Božie – ev. kostol v Kráľovej Lehote

Zmŕtvychvstanie – nepopierateľná skutočnosť

Kristus Pán vstal
– radujme sa !
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Starostove novinky
Zima, ročné obdobie, ktoré prináša skrátené 
dni, chladný vzduch a krajinu odetú do biele-
ho. Má svoje čaro, či už ide o tichú krásu pada-
júceho snehu, štrnganie korčúľ na zamrznutej 
hladine alebo teplý čaj popíjaný pri peci. Na 
takúto romantiku môžeme iba spomínať. Sne-
hu sme si mohli užiť len dva-tri decembrové 
týždne. Od Vianoc bolo počasie teplotne ako 
na hojdačke. Žiadne „tuhé“ mrazy a teploty vo 
februári až do +14 °C (v  tieni!). Aj zrážky boli 
viac-menej dažďové. Jediné silnejšie sneženie 
sprevádzané silným vetrom zastihlo Malužinú 
koncom januára.

Výdatné dažďové zrážky spolu s upchatým 
odtokovým potrubím prameňa „teplice“ pod 
kostolom nám v druhom februárovom týždni 
pripravili nemilé prekvapenie – „veľké jazero“.

Vzniknutý havarijný stav odstraňovala firma 
SKD, s. r. o. Stanislava Kriššáka spolu s našimi 
hasičmi. Ďalej budeme pokračovať položením 
nového potrubia s  kanalizačnými vpustami 
a osadením čistiacej šachty. Týmito úpravami 
zabezpečíme riadny odtok dažďovej aj spod-
nej vody z pozemkov v okolí prameňa teplice.

Odpadové hospodárstvo
Ako som informoval v  minulých novinkách 
miestny poplatok za komunálny odpad (KO) sa 
pre tento rok nemení - 20 €/osobu/rok. Aj keď 
od 1.marca zvyšuje Liptovský Hrádok poplatok 
za uloženie odpadu na skládke z  68,77 €/t na 
73,40 €/t a od 1.júla by malo byť v prevádzke 
zariadenie na zhodnocovanie odpadov pred 
skládkovaním. Po spustení tohto zariadenia 
(triediacej linky) budeme za túto úpravou od-
padu platiť 129,60 €/t, čo pri 33 tonách za rok 
predstavuje navýšenie o cca 1850 € za rok.

V minulom roku sme „vyprodukovali“ približ-
ne rovnaké množstvo zmesového komunálne-
ho odpadu (32,59 t) ako v  roku 2022 (viď. Ta-
buľka), dosiahli sme dobrú úroveň vytriedenia 
odpadov 66,20%, čo znamená, že poplatok do 
Recyklačného fondu nám pre rok 2024 ostáva 
na 11 €/t. Ďakujem všetkým, ktorí sa k triede-
niu odpadov staviate zodpovedne a  povzbu-
dzujem aj tých ľahostajnejších, aby sa pridali.

Tabuľka

2018 2019 2020 2021 2022 2023
Celkové množstvo komunálneho odpadu (t) 59,19 60,90 70,34 87,15 111,46 96,41
Vytriedené zložky odpadu (t) 18,11 21,59 22,82 48,00 78,32 63,82
Zmesový komunálny odpad – ZKO (t) 41,08 39,31 47,52 39,15 33,14 32,59
Úroveň vytriedenia KO (%) 30,50 35,41 32,45 55,08 70,27 66,20

Údržba verejnej zelene
V  januári sa uskutočnil na cintoríne výrub 
dvoch stromov - vyschnutý smrekovec a odlo-
mený smrek pri plote. Silný vietor v noci z 26. 
na 27. januára „odlomil“ v parku mohutný sta-
rý smrek, rastúci na skale. Padajúci strom „zo-
bral zo sebou“ aj tri borovice rastúce pod ním. 
Výrub na cintoríne a  v  parku,  manipuláciu 
a dopravu na pílu realizovala firma Radoslava 
Petruláka. 

Guľatinu nám porezala Píla na Šmýkanci v Krá-
lovej Lehote (795 €). Rezivo bude použité na 
obecné projekty.

V  januári a  februári obec, ako prvostup-
ňový orgán štátnej správy vo veciach ochra-
ny drevín, rozhodovala v  dvoch konaniach 
vo veci vydania súhlasu na výrub drevín 
(Jaroslav Gulaši a SKD, s. r. o.). V ďalších dvoch 
konaniach bola obec žiadateľom (výrub pri 
starom notárskom úrade, výrub v  ochran-
nom pásme obecného vodojemu). Realizáciu 
týchto menších výrubov si obec zabezpečila 
vo vlastnej réžii.

Vo februári obec vykonala v úseku vodného 
toku Boca (od Haláša po most u Drevony) ore-
zanie hlavových vŕb. Hlavové vŕby je potrebné 
orezávať v pravidelných intervaloch 5-7 rokov. 
K  orezaniu bol potrebný iba súhlas vlastníka 
(správcu) dotknutých pozemkov (Lesy SR, 
SPF). Vŕby v  úseku medzi Halášom a  Lesnou 
správou budú orezané na jeseň.

Poďakovanie
Ďakujem našim hasičom za nasadenie pri 
hasení požiaru drevenice vedľa cintorína 
a  pomoc pri čistení potrubia. Ďakujem na-
šim „mladým“ za navarenie a  podávanie sil-
vestrovského punču,  Robovi za pomoc s  prí-
pravou a všetkým vám, ktorí ste spolu s nami 
prišli Nový rok privítať.

Poďakovanie patrí aj Radovi a  Dominiko-
vi za výruby, manipuláciu a  odvoz guľatiny 
a Mirovi za servis obecného traktora.

Ďakujem tiež „SOM“ (Spolku ochotníkov 
Malužinej) za sprievod a  veselý program 
tohtoročných fašiangov a  nakoniec i  prota-
gonistovi bodu B fašiangového programu za 
ospravedlnenie a náhradu škody.

Ďakujem členom JDS za veľkonočnú výzdo-
bu námestíčka a  všetkým, ktorým záleží na 
čistote a skrášľovaní našej obce prajem novú 
– jarnú – chuť a tvorivosť.

Motto: Neprestaň byť dobrým človekom kvôli 
zlým ľuďom.
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Činnosť klubu JDS v Malužinej

Veľkonočné obdobie

Klub JDS v Malužinej na svojej výročnej člen-
skej schôdzi 24.2.2024 vyhodnotil svoju čin-
nosť za rok 2023 a stanovil si svoje ciele na rok 
2024.

Prvoradým poslaním JDS je podchytiť ob-
čanov dôchodkového veku k  spoločnej akti-
vite, záujmovej činnosti, spríjemneniu života 
v rámci svojich možností.

Čestným hosťom na výročnej členskej 
schôdzi bol predseda Okresnej organizácie 

JDS Lipt. Mikuláš p.  Bereš. V  krátkosti zhod-
notil činnosť Okresnej organizácie za r.  2023 
a  oboznámil s  aktivitami plánu práce na 
r. 2024. Poďakoval všetkým za aktívnu činnosť 
nášho klubu, poprial nám veľa úspechov do 
r. 2024 – organizovať aktivity tak, aby sme do 
našich radov získali nových členov a  tak roz-
šírili priestor na sebarealizáciu seniorov. Ná-
sledne odovzdal preukazy 3 novým členom. 
Počet členov JDS je 27.

Hosťom bol aj starosta obce, s ktorým čle-
novia klubu aktívne rozoberali svoje podnety, 
požiadavky na spoluprácu a pomoc zo strany 
obce.

Na záver predsedníčka poďakovala za účasť 
a  aktívnu činnosť členov klubu za r.  2023. 
Popriala veľa elánu do novej výzvy aktivít 
v r. 2024.

� Anna Gulašová
� Predsedníčka JDS 

K  sviatku Veľkej noci predchádza pôstne ob-
dobie, ktoré sa traduje vo všetkých kultúrach 
a náboženstvách.

Pôst by nemal byť len o  obmedzení jedla, 
ale mal by byť spojený aj zo zamyslením nad 
životom samým. Spomalením životného tem-
pa, vzdania sa ľudských neduhov, ako je hnev, 
zlosť, klam, neznášanlivosť. Posilniť by sme 
mali vlastnú vôľu duševného rastu a  tak sa 
pripraviť na slávenie najdôležitejších sviatkov 
Veľkej noci.

Klub JDS vyzdobil námestíčko veľkonočný-
mi vajíčkami. Vajíčko je symbolom znovuzro-
denia, symbolom života, lásky a porozumenia.

Veľká noc je sviatkom, ktorým oslavujeme 
príchod jari, príchod nového života v zmysle 
tradície kresťanov. 

 Klub JDS praje všetkým spokojné Veľko-
nočné sviatky, zaliate slnkom a nádejou.

� A. Gulašová
� Predsedníčka klubu JDS Malužiná. 

Posedenie pri čaji pri príležitosti MDŽ

Členky klubu JDS si pri čaji zaspomínali na 
oslavy MDŽ, ktoré v ich časoch produktívneho 
veku boli dôstojné.

Ženy a kvety sú večné,
najkrajšie kúzla života!

História MDŽ je od roku 1908, kedy ženy do-
siahli základné práva rovnosti. Je to historický 
medzník v  živote žien. Dnešná uponáhľaná 
doba, nové trendy súčasného života zabúdajú 
na históriu, ale bez histórie by nebola súčasnosť. 
Zamyslenie patrí pre všetky generácie ľudstva. 
Spomínajme na všetko dobré, stlmme svoje 
emócie, dávajme pozor na to, ako sa správame.

Hovorí sa: „Ženu ani kvetinou neudrieš“ 
Ale je to vždy tak?

V  našej spoločnosti nastala mierna dr-
zosť, netolerantnosť. Niektorí to prezentu-
jú ako život. My ženy nemôžeme s tým sú-
hlasiť. Ženu zaujíma rodina, ale ani svetová 
situácia nám nie je ľahostajná. Žena – mat-
ka, nechce rodiť svoje deti do vojen – chce 
byť šťastná, milovaná, ale to si vyžaduje 
slušnosť jednotlivcov a  celej spoločnosti. 
Nesmieme zabudnúť na odkaz Kláry Zen-
kynovej, ktorá za práva žien dosiahla histo-
rický úspech:

MDŽ je vlastne oslavou histórie …

Na posedenie pri čaji pozval klub všetky 
ženy, bez rozdielu veku, ale veľký úspech sme 
nezaznamenali. Poďakovanie patrí starosto-
vi obce, ako jedinému mužovi medzi nami 
ženami, ktorý nás potešil koláčikmi v  tvare 
červených sŕdc a pestrofarebnými kašičkami. 
Obsluha mu išla od ruky, uvarenie čaju zvládol 
ako profesionál.

A. Gulašová
Predsedníčka klubu JDS Malužiná
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Milí priaznivci fotografie
Na začiatku roka 2023 sme v  Malužinských novinkách vyhlásili súťaž o  najkrajšiu 
fotografiu Malužinej a jej okolia. Jej zámerom bolo vyzdvihnúť krásu a jedinečnosť 
Malužinej a z vybraných fotografií pripraviť kalendár na rok 2025.

Do konca roka bolo do súťaže zaslaných spolu 41 fotografií od 9 „amatérskych“ 
fotografov. Počas roka ste niektoré vybrané fotografie mohli vidieť v Malužinských 
novinkách.

Zo zaslaných fotografií sme vybrali 27, z  ktorých potom vyberali hlasujúci na 
facebookovej stránke Malužiná a na obecnom úrade pri posedení na MDŽ víťaznú 
fotografiu. 50 hlasujúcich rozhodlo o konečnom poradí:

1. miesto Eva Lukáčová z Banskej Bystrice
2. miesto Jozef Toček z Malužinej
3. miesto František Chytil z Malužinej

Výherkyni gratulujeme a  posielame poukážku na nákup vo fotolabe CEWE 
v hodnote 30 €.

Ďakujeme všetkým Vám, ktorí ste sa aktívne zúčastnili na fotografovaní aj hlasovaní!

-AnežCH

1.

Ako to bolo s  medvedicou v  Michalovských 
skalách? Nuž práve v  tento deň som nebol 
zhodou okolností sám, ako obyčajne. Bol so 
mnou aj môj syn Samko (20 r.). On ostal v do-
linke, ja som išiel medzi skaly. Keď som obišiel 
skalný hrot, zbadal som nahrnutý zemito-list-
natý val. Za ním bola zrejme diera. Vybral som 
z vrecka spray, keby dačo, no zrazu sa začala 
vynárať veľká chlpatá hlava, očká. Keď ma zba-
dala, zaručala hlbokým hlasom a  vyťahovala 
sa von. Samko ju v  jednom okamihu zbadal 
tesne za mojím chrbtom, no ja som už stihol 

skočiť a  ona musela brzdiť prednými labami 
v strmom svahu. Našťastie sa jej asi nechcelo 
skočiť za mnou. Pravdepodobne sa vrátila do 
brlohu. Ja som sa snažil pri zoskoku koordino-
vať pád tak, aby som v prípade potreby mo-
hol bežať, aby ma nešmyklo a nekotúľalo. Na 
malej rovinke som sa zastavil, obzrel, a med-
vedice nikde. Pribehol ku mne Samko, objali 
sme sa s úsmevom … Bol som rád, že sa držal 
statočne a nespanikáril. Vtedy som zbadal, že 
spray stískam v  ruke. To mi bolo smiešne, že 
som ho v tej rýchlosti nepustil. Po chvíli som 
pociťoval bolesť nad zápästím, ktoré mi začalo 
opúchať. Bolo vidno, že je tam niečo zlomené. 
(Na druhý deň som už cítil pád na celom tele, 
obzvlášť na chrbtici.)

Musím povedať, že to bol pre mňa ohrom-
ný zážitok. Za tie roky, čo sa túlam po týchto 
horách, som už viackrát videl medvede, ale 
takto z blízka – ešte nie. Mrzí ma, že som za-
príčinil šok môjmu synovi, no a samozrejme 
sám sebe aspoň jeden mesiac pracovného 
oddychu! Potom už budem musieť robiť, ale 
asi s ľavačkou. Pravdaže mohlo to dopadnúť 
aj horšie. Takže vďaka Pánu Bohu. Ani moja 
manželka sa na mňa až tak nehnevá , len 
nevie pochopiť, prečo sa nad tým stále sme-

jeme. A samozrejme má obavy, že sa tam bu-
deme ešte chcieť vrátiť.

Tento príbeh sa stal 15.3.2024.

� Ján Šušel

Medvedica

2. 3.
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Dňa 29.12.2024 zasahovali hasiči z  DHZO pri 
hasení požiaru rodinného dreveného štvordo-
mu v Malužinej. Požiar vypukol krátko po 19-
tej hodine. Zásahu sa zúčastnili Róbert Ozdínyi, 
Stanislav Kriššák, Zuzana Ráchelová a  Štefan 
Lipták. Zasahovali taktiež príslušníci Okresné-
ho riaditeľstva Hasičského a záchranného zbo-
ru v  Liptovskom Mikuláši (z  hasičskej stanice 
v Liptovskom Hrádku a z hasičskej stanice v Lip-
tovskom Mikuláši) a  členovia dobrovoľného 
hasičského zboru obce  Hybe. Požiar sa poda-
rilo uhasiť o polnoci. Na likvidáciu požiaru boli 
nasadené 3 C prúdy za súčasného rozoberania 
stropnej a izolačnej konštrukcie. Pri požiari ne-
boli zranené osoby a  pri zásahu boli použité 
autonómne dýchacie prístroje. Predpoklada-
ná príčina požiaru je od vykurovacieho telesa 
z  bytovej jednotky nachádzajúcej sa v  zadnej 
časti domu. Predbežná škoda podľa HaZZ bola 

vyčíslená na mieste vo výške 50  000 tis. €. Pri 
zásahu bol zo začiatku problém nájsť hydrant. 
Práve tento požiar poukázal na to, ako je dô-
ležité mať v poriadku hydranty v obci. Na sta-
rosti ich má LVS, a. s. Z iniciatívy veliteľa DHZO 
Róberta Ozdínyiho sa v  najbližších týždňoch 
uskutoční kontrola hydrantov v  obci. Mať ich 
správne označené, sprístupnené a viditeľné je 
veľmi dôležité. Hlavne v  takýchto prípadoch, 
kedy rozhodujú minúty. Najbližšia kontrola 
bude teda zameraná na ich stav a odstránenie 
prípadných porúch.

Dlhodobo je na Slovensku najčastejšou 
príčinou vzniku požiarov nedbalosť a neopa-
trnosť dospelých osôb, úmyselné zapálenie 
a elektrický skrat a nesprávna obsluha vykuro-
vacích telies. Celkovo mali hasiči za minulý rok 
dva výjazdy ku požiaru v obci a jeden výjazd 
mimo obce.

Viete aký je rozdiel
medzi DHZ a DHZO?
DHZ je skratka pre názov Dobrovoľný hasič-
ský zbor. Hlavným cieľom je budovať, organi-
zovať a  zdokonaľovať dobrovoľné hasičstvo 
na území Slovenskej republiky. Ide o občian-
ske združenie, pracujúce na úseku požiarnej 
ochrany, výchovy detí a mládeže a organizo-
vaní spoločenských podujatí. Členom DHZ 
môže byť ktorýkoľvek občan SR, ktorý dovŕšil 
15 rokov. DHZ pôsobí najmä na úseku proti-
požiarnej prevencie. Aktuálne má naša obec 
16 členov DHZ.

DHZO je skratka pre Dobrovoľný hasičský 
zbor obce, ktorý je podľa zákona 314/2001 Z.z. 
o ochrane pred požiarmi, §15 ods. 1 písmeno 
b, obec povinná zriadiť na zdolávanie požia-
rov a  vykonávanie záchranných prác, udržia-
vať jeho akcieschopnosť a zabezpečovať jeho 
materiálno-technické vybavenie. Obce ho 
nemusia zriadiť, ak je počet obyvateľov menej 
ako 500. Členom môžu byť len osoby staršie 
ako 18 rokov, ktoré absolvovali základnú prí-
pravu hasiča a strojnícke školenie. Bez uvede-
ného nemôžu zasahovať pri požiaroch a iných 
udalostiach. Nemusia byť členmi DHZ. Aktuál-
ne má naša obec 10 členov DHZO.

Laicky povedané DHZO je výjazdová jed-
notka, ktorej súčasťou sú vyškolení hasiči . 
Títo členovia sa zúčastňujú požiarov, technic-
kých výjazdov a  iných udalostí. Oproti tomu 
členovia DHZ vykonávajú skôr protipožiarne 
preventívne kontroly, zabezpečujú protipo-
žiarne asistenčné hliadky na podujatiach, pra-
cujú s deťmi, zúčastňujú sa súťaží, organizujú 
súťaže a iné kultúrne podujatia.

� -kbartkova-

Čo ste hasiči, čo ste robili...

Viete, že…
XX futbalový turnaj v hale „O pohár starostu obce“, ktorý sa konal 
30.12.2023 vo Východnej, vyhralo družstvo Malužiná team v zlo-
žení: (na fotografii spodný rad zľava) Šimon Mojčák, Ján Chy-
til – kapitán, (horný rad zľava) Alex Veselovský, Samuel Danaj, 
Roman Lauček, František Chytil a Matúš Kopilec.

XX máme nového veliteľa čaty DHZO? Stal sa ním ešte v roku 2023 
Stanislav Kriššák. 

XX DHZO oznamuje nábor nových členov do krúžku  Mladí hasiči? 
Prijímajú deti vo veku od 3 do 17 rokov. Dňa 16.03.2024 sa usku-
točnil prvý hasičský tréning v rámci krúžku Mladí hasiči. Prípadní 
záujemcovia hláste sa u veliteľa hasičov Róberta Ozdínyiho.
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Oznamy:
Zber elektroodpadu.
Vo štvrtok 18. apríla 2024  bude v  dopo-
ludňajších hodinách z našej obce vyveze-
ný elektroodpad. Do uvedeného dátumu 
môžete elektroodpad zhromažďovať pri 
vstupe do Haláša. 

Chladničky, elektrické pece, práč-
ky, mikrovlnné rúry, vysávače, žehličky, 
mlynčeky, fritézy, počítače, monitory, tla-
čiarne, telefónne prístroje, mobilné tele-
fóny, rádiá, televízory, DVD, všetky druhy 
batérií, žiarovky a  žiarivky.

Spotrebiče a  elektrické zariadenia 
musia byť kompletné!

Zber železného šrotu.
V piatok 26. apríla 2024  bude z  našej 
obce vyvezený železný šrot (aj iné kovy). 
Do  uvedeného dátumu môžete železo 
zhromažďovať pri hornom vstupe do Ha-
láša. V prípade, že železný odpad nemô-
žete priniesť, zavolajte na obecný úrad, 
ktorý odvoz zabezpečí.

Jarné orezávanie stromov.
Kto by mal v úmysle orezávať väčšie množ-
stvo stromov a  kríkov na svojich pozem-
koch, môže si odvoz tohto odpadu nahlá-
siť na obecnom úrade (do 30.4.2024). Do 
tohto dátumu môžete konáre zhromažďo-
vať aj  pri kontajneroch u cintorína, alebo 
za Halášom (vzadu pri paneloch). 

Pri upratovaní hrobov na cintoríne žia-
dame občanov, aby trávu, lístie a  popa

dané konáre nevhadzovali do veľkého 
čierneho kontajnera, ale aby tento čisto 
biologický odpad uložili v  hornej časti 
cintorína, alebo ho nechali na stojisku pri 
kontajneroch (vo vreciach).

Zbierka textilu.
Od 1.05.2025 bude v našej obci prebie-
hať zbierka textilu. Zabalené veci môže-
te v úradných hodinách nosiť na obecný 
úrad. Predpokladané ukončenie zbierky 
bude začiatkom septembra. 
Zoznam vecí, ktoré môžete do  zbierky 
textilu odovzdať:
•	 všetko letné a  zimné oblečenie (dám-

ske, pánske, detské)
•	 posteľné obliečky, plachty, uteráky, 

utierky, záclony
•	 látky (minimálne 1 m2, prosíme, nedá-

vajte odrezky a zvyšky látok)
•	 páperové paplóny, vankúše, deky, pe-

rie
•	 obuv – nepoškodená v pároch (zviaza-

ná špagátom)
•	 kabelky, batohy, drobné predmety 

z domácnosti
•	 hračky – nepoškodené a kompletné, aj 

plyšové
Do zbierky nepatria staré plesnivé textí-
lie, poškodené a zašpinené odevy ani sta-
rá poškodená obuv, koberce a  matrace, 
obyčajné paplóny (páperové môžu byť).

Ďakujeme, že triedite odpady! 

Ľudové názvy: Primulka, kašička, Petrov kľúč, 
kozí drist, biela bukvia.

Prvosienka jarná patrí medzi jeden zo 
symbolov jari. Jej latinský názov primus – 
prvý a ver-jar vyjadruje, že ide o jednu z pr-
vých jarných byliniek. Táto nenápadná žltá 
rastlinka však v sebe skrýva silnú liečivú silu, 
ktorá je ľudstvu známa už od nepamäti. Je 
to trváca bylina s ružicou prízemných listov 
a žltými kvetmi v okolíkoch na stopke. Rastie 
v nížinách, na slnečných stráňach, na lúkach, 
pastvinách a  v  riedkych lesoch, najmä na 
vápenatých pôdach. Je možné ju pestovať 
aj v  záhradkách. Zberajú sa koreň a  kve-
ty, zriedka aj listy. Rastlinka kvitne v  marci 
a apríli.

Medicína a  ľudové liečiteľstvo odporúčajú 
použiť prvosienku:
•	 na vykašliavanie hlienov pri zápale priedu-

šiek, čiernom kašli, astme, chrípke a pri pre-
chladnutí,

•	 na zmierňovanie bolestí pri reumatizme,
•	 ako utišujúci prostriedok pri neurózach, ne-

spavosti a pri epilepsií.

Prvosienkový čaj
Čaj z prvosienky sa pripravuje veľmi jedno-

ducho. Do šálky vložíme 5 g sušených (ale-
bo 20 g čerstvých) kvetov 
prvosienky, zalejeme vria-
cou vodou, necháme 5 až 
10 minút lúhovať a  prvosien-
kový čaj je hotový. Pri angíne 
je skvelou voľbou prvosienku 
kombinovať s  vňaťou pľúcnika, 
podbeľom a lipou.

Prvosienku si môžete pestovať aj vo svojej 
záhradke ako liečivú bylinku a  tiež aj ako 

okrasnú rastlinu.
Majme však na pamäti 

Hippokratov výrok: „Lekár 
lieči, príroda uzdravuje.“ 

Preto si vážme prírodu a jej 
dary, ktoré nám poskytuje.

� -kbartkova-

DOBRÉ RADY !
Prvosienka jarná (Primula Veris)

Všetkým oslávencom prajeme veľa zdravia, 
šťastia  a spokojnosti v kruhu rodiny.

BLAHOŽELÁME 
JUBILANTOM
Okrúhle životné jubileum oslávili:
Január	 – �Emil Trvalec – 75 rokov 

Erika Gulašiová – 60 rokov
Február	– �Jozef Toček – 80 rokov 

Milan Rusnák – 60 rokov
Marec	 – Mária Pastuchová – 70 rokov
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